

浙江全域旅游示范县

时时、处处、行行可旅游



嘉善县云澜湾温泉。
赵东阳 摄

本报记者 郑剑瑾 鲁佳 通讯员 张斌 陈緬 侯月滨

2017年,浙江旅游产业总值超过1万亿,这万亿不是靠一张张门票和一张张床位卖出来的,它来自浙江省“旅游+”的实践探索——跨产业融合、跨行业整合,拉长产业链条,拓展产业空间。“旅游+”成为全域旅游打造的主抓手。在今天举行的2018年全省旅游工作会议上,来自全省的21个县市区被评为2017年浙江省全域旅游示范县(市、区)创建工作先进单位。他们分别是:桐庐、淳安、奉化、宁海、象山、文成、泰顺、洞头、长兴、安吉、嘉善、桐乡、新昌、浦江、开化、江山、普陀、天台、仙居、遂昌、松阳。

那么这些县市是如何为全域旅游“大家庭”寻找更多新成员、新内涵,实现“处处宜旅游、行行有旅游、时时可旅游”的呢?钱报记者采访了天台、嘉善和新昌旅游部门的相关负责人,来听听他们的经验之谈。

天台: 共享自然与人文财富

去年5月,“中国旅游日”临近之际,天台县委书记管文新对外宣布:自2017年5月19日起,浙江天台山国家5A级旅游景区取消国清景区门票,免费开放。这也是浙江省继西湖风景名胜区和绍兴鲁迅故里之后又一个免费开放的5A级景区。

当时,天台县委常委、县旅发委主任余昌杰曾表示,其实天台实施5A国清景区取消门票,免费开放这一措施并不是心血来潮。像天台桐柏宫、后岸乡居景区、南黄古道等景区景点一直以来都不收取任何门票。不以门票收入作为直接赢利点,去门票化是天台旅游转型升级的一个态度和动作。“作为全国首批全域旅游示范创建单位,天台县把老祖宗留下的丰富的自然与人文财富变成了全民共享的免费资源,在一定程度上,也是站在全新的起点,来引领天台全域旅游的进程。我们希望用这一张免掉的门票,撬动全域旅游升级模式,助推天台整个第三产业实现大发展。”

天台县委旅发委常务副主任蒋朝永告诉钱报记者,天台县一直坚持融合共享,在文旅融合方面,积极推动文旅结合,打造文化高地。坚持“旅游为本,文化为魂”,大力挖掘弘扬天台山文化,做好文化物化具体产业化文章,推动文旅深度融合,全力打造中华和合文化圣地、文化朝觐基地和文化旅游禅修养生圣地。

据悉,在2018年天台县将着手两大海外市场推广:一是“佛教天台宗”影响的日韩市

场,二是济公文化影响的港澳台地区及东南亚市场。这些都基于天台对文化旅游资源的挖掘和文旅产品的推进。

嘉善: 不仅有古镇,还有诗和田野

近年来,嘉善抢抓旅游发展的黄金机遇期,把发展现代旅游业作为县域的支柱产业和百姓的富民产业。2016年嘉善县共接待国内外游客1338.58万人次,实现旅游总收入150.33亿元,近五年年均增长分别为13.37%和17.85%,实现旅游业的平稳较快发展。2017年10月,嘉善县被国家旅游局列入第二批“国家全域旅游示范区”创建名单,全面开启了“全域旅游”的新征程。

“嘉善不止有西塘古镇,还有大云镇的诗和田野;不止是眼前的朝九晚五,还有不同的人生体验。继西塘古镇创建成为国家5A级景区后,大云镇的歌斐颂巧克力小镇又创建成为了国家4A级景区。作为嘉善旅游大格局中最重要的两翼,‘北西塘,南大云’已经加速呈现出特色差异又优势互补的发展趋势。”嘉善县旅发委相关负责人告诉钱报记者,“歌斐颂巧克力小镇4A级景区的创建成功,必将对加速大云国家级旅游度假区创建和嘉善巧克力甜蜜小镇建设带来新的契机,对延伸嘉善县旅游产业链、构建全域旅游发展格局起到重要的推动和带动作用。”

此外,嘉善乡村旅游蓬勃发展,“万村景区化”工作成效显著。大云镇缪家村是嘉兴市首批浙江省3A级景区村庄,自然风光田园生态优势日益变成其旅游产业发展优势,中国甜蜜度假目的地的定位进一步清晰。而姚庄镇北鹤村四面环水,自然环境独特,村中遍布桃园,是一个桃树覆盖达80%的村庄,仿佛世外桃源,有“浙北桃花岛”美称,是集农俗游赏、农耕文化展示、文化遗址游览于一体的特色农业生态旅游区。

“接下来,我们还将服务好旅游大项目,比如总投资200亿元的宋城项目的开发和建设,以此推动嘉善县全域旅游示范区的创建,进一步推动万村景区化工作,振兴乡村经济。”嘉善县旅游发展委员会主任计建新告诉钱报记者。

2018年,嘉善将大步迈向全域旅游统筹发展,打造“一心一带两平台”:把西塘和大云两大平台作为推动旅游业发展的主平台,同时,打造以县城区为主体的城市旅游综合服务中心,以及以汾湖、县域北部湿地为主体的水乡风情休闲带,并全域推进A级景区村庄、休闲旅游示范村建设。

新昌: 乡村游、工业游和“炒年糕”计划

从2016年起,新昌就实施了乡村旅游发展的三年计划,围绕打造全域旅游体验区这一工作主线和“百村成景、百业增效、百姓致富”的愿景要求,扎实推进乡村旅游发展。2017年是新昌全域旅游发展最为关键之年,乡村旅游发展成效显著。2017年这年中,新昌县扎实推进“万村景区化”战略,成功创建了46个省A级景区村庄,其中AAA级7个,AA级16个,A级23个。“后岱山村2017年3月还是一个脏乱差的村,专注‘三治一提升’后,村里发生了翻天覆地的变化。”新昌县旅游委员会相关负责人告诉钱报记者。

除了乡村旅游,工业旅游也是新昌旅游发展的重要组成部分。著名的达利丝绸以园林化的标准来建设厂区,建造达利丝绸文化园。文化园通过千年桑树园、亿年木化石林、丝绸文化生态体验园、江南丝绸文化古街、丝绸文化博物馆等分区全面介绍江南丝绸文化。根据工作人员介绍,园内从各地引进了100多棵古桑树,树龄从几百年到上千年不等,其中最古老的可以追溯到魏晋南北朝时期,是全国独一无二的古桑树最为集中的主题园林。2018年,新昌县工业旅游将继续加强生产、生活、生态规划,促进旅游休闲产业与工业制造产业的融合发展。重点建设梅澄产城融合区块,打响达利丝绸世界旅游景区“国家十大工业遗产旅游基地”品牌,重点培育智能装备小镇、万丰航空小镇创建国家AAA级旅游景区。

与此同时,新昌还有一个“炒年糕”计划,目的在于推动具有县域特色的产品研发和推广销售。目前在全国各地已经开设“新昌炒年糕”门店26家,其中杭州、上海等县域外18家。我们可以期待以后在家门口就可以吃到正宗的新昌炒年糕。



天台国清寺